



微信扫一扫  
游戏玩起来  
看图猜成语

文史杂谈

古人消暑  
玩转冰块



战国时期的青铜冰鉴



①



②



③



④



⑤



答案见下  
期中缝,也可关  
注“老年生活报”微  
信,回复“240717”查  
询本期答案(可扫  
描本报一版上方二  
维码)

7月15日  
6版中缝答案  
《看图猜成语》:  
1、卑鄙无耻;  
2、捕风捉影;  
3、寸步难行;  
4、委曲求全;  
5、心花怒放;  
6、招财进宝。

# 邓小平与“改革开放”一词的提出



“文化大革命”结束后，邓小平在赋予“改革”“开放”这两个“旧词”以新意的基础上，于1984年2月9日在厦门考察时，明确提出和使用了“改革开放”一词。1987年至1993年间，“改革开放”一词先后写入党的基本路线、党章和宪法，在党和国家政策与制度层面得到确认，成为全党共识和国家意志的重要组成部分。

## 1978年：反复使用“改革”“开放”两词

“改革”“开放”都是旧词，之前党和国家领导人也曾经用过。但将这两个词赋予我们今天所指的特定意思，邓小平发挥了关键作用。

邓小平复出后，在多个场合使用“改革”一词。据不完全统计，仅在1978年，他在不同场合17次明确谈到“改革”，内容涉及多个领域。比如，7月初，提出机构改革不能搞修修补补；10月11日，提出“各个经济战线不仅需要进行技术上的重大改革，而且需要进行制度上、组织上的重大改革。”在12月13日中央工作会议闭幕会上，邓小平发出“解放思想，开动脑筋，实事求是，团结一致向前看”的号召，指出要“正确地改革同生产力迅速发展不相适应的生产关系和上层建筑”，对改革进行了系统阐述和动员，赋予了“改革”以新意。

“开放”一词早已有之，但作为党在新时期的一项对外政策，是邓小平提出来的。正如1984年10月6日邓小平所说：“中国的经济开放政策，这是我提出来的。”1978年10月10日，邓小平接见外宾时，谈到了我国“实行开放政策”。这是我们党和国家领导人第一次明确地在讲话中把开放作为我国的一项政策。从

1979年至1980年，邓小平至少有12次提到这个词。经过邓小平的不断阐述，“开放”一词的含义已经得到了升华，具有了今天所指的特定含义。

### 1984年：首次提出“改革开放”一词

“改革”与“开放”概念并列一起最早提出是在1980年12月25日，邓小平在中央工作会议上提到“实行各项经济改革和对外开放的政策”。这是最早把“改革”和“开放”并列提起。

1984年2月9日，邓小平在厦门考察时指出：“改革开放后，侨务工作很重要。”据目前所能看到的材料，这是党和国家领导人最早把“改革”和“开放”两个词连在一起，明确提出和使用“改革开放”一词。

此后，报刊上开始出现“改革开放”的字样。《人民日报》上首次出现“改革开放”一词，是在1984年9月13日刊发的一篇报道《中组部领导集体对照检查近几年组织工作问题提出整改意见，抓领导班子调整保证改

革开放顺利进行》中。从1984年至1987年党的十三大召开前，邓小平谈到改革和开放问题时，多数情况下都是把“改革”和“开放”两词连在一起，作为一个词即“改革开放”来使用。比如，1986年3月28日，邓小平指出：“我们的现代化建设要取得成功，决定于两个条件。一个是国内条件，就是坚持现行的改革开放政策。如果改革成功，会为中国今后几十年的持续稳定发展奠定基础。还有一个是国际条件，就是持久的和平环境。”1987年2月6日，他强调指出：“十三大报告要在理论上阐述什么是社会主义，讲清楚我们的改革是不是社会主义。要申明四个坚持的必要，反对资产阶级自由化的必要，改革开放的必要，在理论上讲得更加明白。”

1987年至1993年期间，“改革开放”一词先后写入党的基本路线、党章和宪法，在党和国家政策与制度层面得到确认，成为全党共识和国家意志的重要组成部分。温卫东

## 韩先楚有勇有谋

开国上将韩先楚打过的硬仗、恶仗和险仗很多，且屡创奇迹。韩先楚在军中有一个著名的绰号——“旋风司令”。战斗中的他，常如秋风扫落叶般横扫挡在其前进道路上的敌人，他的成功，既缘于压倒一切困难的勇气，也离不开身先士卒，靠前指挥。

韩先楚担任基层指挥员时，常常在战斗的关键时刻挺身而出，身先士卒，改写战斗结果。1934年11月26日，长征中的红25军准备从河南方城独树镇穿越许（昌）南（阳）公路时，遭到国民党军一个旅和一个骑兵团的阻击。战斗打响后，时任225团团长的韩先楚挥舞大刀冲向敌群，反复拼杀后，红军逐渐稳住阵脚并杀出重围。独树镇战斗令韩先楚声名大震，军政委吴焕先赞道：“惟楚有材，先楚为最！”

解放战争期间，韩先楚已成长为一名高级指挥员，但他依旧枪声一响就“往前跑”，只为能及时掌握战场最新情况。1948年10月，东北野战军对锦州发起总攻。韩先楚任司令员的第

3纵队（下文简称3纵），负责攻击锦州外围重要据点配水池和大疙瘩。进攻开始后，这两个据点给冲锋部队造成很大伤亡。10月12日，3纵7师经过血战后，终于拿下配水池。尽管这里距敌城防阵地不到1公里，但韩先楚还是将指挥所转移到这里。他抵近观察发现，在大疙瘩的后方有一条交通壕，像主动脉一样连通城内外，敌人的兵员和物资不断被送到大疙瘩。他立即通知攻击部队，“派一个连从侧后插过去，截断敌人前沿与后方的联系”。大疙瘩就这样落入3纵之手。

1950年4月16日，解放海南岛战役正式打响，时任第12兵团副司令员、第40军军长韩先楚乘坐的指挥船冲在登陆部队的前方。滩头阵地还没有完全打下来，韩先楚就第一个跳下船，涉水向岸边冲锋。当远在北京的代总参谋长聂荣臻得知韩先楚已经上岛时，不禁长舒了一口气。在他看来，韩先楚上岛，就等于胜利在握了。 张岩松

## 刺杀盟军“三巨头”

二战进行到1943年，同盟国和轴心国陷入僵持。同盟国的首脑决定召开一次会议，共同商讨如何协同作战。斯大林、罗斯福和丘吉尔这“三巨头”决定将伊朗首都德黑兰作为会谈地点。

1943年10月26日的深夜，土耳其的德国公馆的大门被一名神秘来客敲响。来者是英国驻土耳其大使的贴身仆人巴兹。他打算用情报换取德军约2万英镑的高价合作。德国党卫军情报头子舒伦堡决定进行一次冒险。3天后，纳粹党卫军情报人员与巴兹完成了交易。据说他提供了英国外交部通报给大使的一系列军事机密，其中包括“三巨头”在德黑兰会晤的具体日程。希特勒亲自指示，让纳粹党卫军负责特别行动的斯科尔兹内策划一次针对“三巨头”的刺杀行动，代号“远眺”。

但德黑兰会晤还是如期举行了。刺杀行动去哪儿了？原来，苏联传奇侦察员库兹涅佐夫当时打听到纳粹党卫军正在选调精干力量，甚至寻找会波斯语的人准备

派往伊朗寻找“科巴同志”。这条重要的情报迅速被送到了莫斯科内务人民委员部负责人贝利亚的桌上。贝利亚可是知道“科巴同志”（斯大林的代号）马上就要去德黑兰了。于是，格别乌（苏联人民委员会国家政治保卫总局）迅速开展行动。他们把德黑兰的大街小巷来回筛查了几次，一口气搜捕了400名德国间谍人员。

格别乌还通过无线电监听找到6名纳粹电台的操作员。于是，大量格别乌拟制的电文继续被当作情报发往了柏林。很快，柏林根据这些“情报”派出了纳粹党卫军第一批刺杀行动小组。格别乌通过监视刺杀小组的活动，得知德国人还准备让第二批特工登陆德黑兰，暗杀或绑架“三巨头”。贝利亚出于谨慎考虑，下令将第一批德国特工全部逮捕，还故意让其有机会发出“行动失败，我们遭受围捕”的信号。正是这一招，让希特勒最终决定放弃派遣第二批特工前往德黑兰的计划。 董健

但德黑兰会晤还是如期举行了。刺杀行动去哪儿了？原来，苏联传奇侦察员库兹涅佐夫当时打听到纳粹党卫军正在选调精干力量，甚至寻找会波斯语的人准备

有了民建的冷库，冰块也走进了寻常百姓家。唐时，骄阳似火的长安大街上，商贩用铲刀刮碎冰，调制“雪冷元子”“冰汤酸梅”“凉水青桃”等冷饮叫卖，颇受百姓欢迎。到了宋代，市面出现一种叫“冰酥”的冷饮，用碎冰、果汁、牛奶等调成，看上去凝固坚挺，吃起来却轻软绵柔，凉爽清甜。元代，马可·波罗来中国品尝到“冰酥”后，将“冰酥”的配方辗转传到英国，经过更新，便有了如今的“冰淇淋”。 周文洋